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Na ta li ja Lu do ški

EROS KO JI SE NE GA SI
(Bran ka Pe tro vić: Pi sma Dra ga nu i Sa ši, La gu na, Be o grad, 2023)

Ja znam šta će osta ti več no. Ne pro la zna lju bav. Dve ru ke  
ko je se do di ru ju. Dva te la ko ja uži va ju jed no u dru gom.  
Znam da ne gde o to me po sto ji za pis ko ga ne mo že  
da uni šti ni ka kav kan cer, ni ka kva tru lež,  
ni ka kva bom ba, ni ka kvo zlo, ni za vist – ni šta. 
Bran ka Pe tro vić

Bra ni sla va Bran ka Pe tro vić (Be o grad, 1933–2012) ne-
po zna ta je ši roj jav no sti. U Pi smi ma Dra ga nu i Saši ot kri-
va se kao su pru ga film skog re di te lja Alek san dra Sa še Pe-
tro vi ća. Ipak, reč je o lič no sti ko ja ne pri pa da re du pu kih 
udo vi ca zna me ni tih stva ra la ca, „ču var ku ća ma” (ka ko 
Alek san dar Đu ri čić ime nu je „ži vot ne sa put ni ce” po zna-
tih), već je i respekt abilna stva ra telj ka. An glist ki nja po 
obra zo va nju, še zde se tih go di na, pre ve la je ro ma ne Vi li ja-

ma Gol din ga Go spo dar mu va i Vi li ja ma Fok ne ra Po tam ne li an đe li, Pri po vet ke Di la na To-
ma sa i Au to bi o gra fi ju Sal va do ra Da li ja. Se dam go di na pro ve la je u kul tur noj re dak ciji Po-
li ti ke. Po tom se, po sve će na bo le snom si nu, od re kla ka ri je re. No, bi la je sa rad ni ca u go to-
vo svim film skim po du hva ti ma Alek san dra Sa še Pe tro vi ća, a po nje go vom od la sku (1994) 
sta ra la se o nje go voj umet nič koj ostav šti ni – na ro či to o ni kad ne do vr še nom ma te ri ja lu 
za se ri ju ra đe nu po Dru goj knji zi Se o ba Mi lo ša Cr njan skog. Sud bi na pro ta go ni ste tog fil-
ma obe le ža va i ose ćaj nost že ne ko ja se umr lom mu žu i si nu obra ća pi smi ma. Ono što, lju-
ba vlju ve zan za umr lu su pru gu, Pa vle Isa ko vič is po ve da – „Sâm sam... Umre ću kao što 
ča šu vo de pi jem. Smrt je za me ne u mra ku bu đe nja. Ni šta mi lak še ne će bi ti no oči da po-
no vo sklo pim” – od no si se jed na ko i na Bran ku Pe tro vić. Nad ži vev ši mu ža i si na ko ji su 
da va li smi sao nje nom po sto ja nju, ostav ši bez pra vih sa go vor ni ka, mi sli i ose ća nja kon-
den zu je u pi smi ma: „Pi šem ve ro vatno za to što je me ni lak še.”

Mi ima mo sa mo re či, pe vao je ime njak au tor ke ove knji ge za ko ju je apo stro fi ra nje 
Dra ga na i Sa še ži vot no mo ra nje. Jer, „bez pa pi ra, is pi sa nih pa pi ra, ne bih mo gla da ži-
vim”. Neo bič na „pre pi ska” ot po či nje 15. sep tem bra 1994, ne pu nih me sec da na po smr ti 
Sa še Pe tro vi ća, i tra je do de cem bra 2011. go di ne. Ia ko je smrt, u mno štvu va ri je te ta (su-
i cid, eu ta na zi ja, bo lest) do mi nant na te ma, stra ni ce ovog vo lu mi no znog epi sto lar no-dnev-
nič ko-me mo ar skog šti va (na pre ko šest sto ti na stra ni ca ve li kog for ma ta), vr ve ži vo tom 
i lju ba vlju.
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No „Kako se pi še o lju ba vi?”, pre i spi tu je se Bran ka Pe tro vić, „lju ba vi ko ja je stal no 
pri sut na”, a da to ne is pad ne ne spret no, glu po i „uvre dlji vo ba nal no”. 

Za sa op šta va nje „naj dra žoj oso bi” po treb na je či ta va or ke star ska apa ra tu ra. Po tre ban je, u stva-
ri, or ke star. Za svi ra vi o li na, pa upad ne kla vir i za njim fla u ta a on da uda re ta so vi pa se ja ve sla-
po vi har e. Ne ka da se ja vi od vrat na me lo di ja ko ja se ru ga i spr da či. Sve je to sa op šta va nje za ko-
je re či na pa pi ru ni su do volj ne. Gde je tu reč ko ja svi ra sud nji dan kao tru ba, ili reč fla u ta, ko ja 
zna či po če tak. Ne, to je ap so lut no ne mo gu će. Ali ja ovo ne pi šem, ja raz go va ram sa to bom i Dra-
ga nom,

pi še Bran ka Pe tro vić. Kat kad taj re flek siv ni, pre la zi u lir ski pro se de: 

Da ni su po sta li lep ši, a me ni ko ža bri di od lju ba vi pre ma va ma i ja da što ni ste sa mnom, što ja ni-
sam sa va ma, ta mo ne gde.

A ka da po ne sta nu re či, po se že se za po e zi jom. Ka va fi je va lju bav na li ri ka naj bli ži je 
ko re lat ne is ka zi voj emo ci ji:

O, vra ti se, za ne si me bez broj pu ta / Lju blje ni ose ća ju, vra ti se i za ne si me – / Dok uspo me na tela 
se bu di, / I dok žud nje sta re po no vo kroz krv stru je, / Dok usne se mo je i plot se ća ju, / I ru ke dok 
ose ća ju da po no vo gr le. / Vra ti se, no ću, za ne si me bez broj pu ta / Dok usne se mo je i te lo se ća ju...

In tro spek tiv na, Bran ka Pe tro vić otva ra u pi smi ma i te ške, lič ne, ta bu i sa ne te me. 
Ono o če mu me đu su pru žni ci ma ni je bi lo raz go vo ra, a ve za no je za rodi telj stvo, (ne)ra-
đa nje, raz dvo je nost... Oštra sut ki nja, ova su pru ga i maj ka ni se bi ne pra šta „gre he”. 

Okre nu ta ono stra nom, Dra ga nu i Sa ši, Bran ka Pe tro vić ne okre će le đa stvar no sti. 
Dru štve na, vi tal na, po li tič na, mi sli joj le te na sve stra ne. Ta ko ova pi sma, osim lič nog, 
in tim nog slo ja, u zna ku ero sa, sa dr že i onaj hro ni čar ski, dru štve no-po li tič ki fon, u zna-
ku de struk ci je i kva re ži. Pi sa ni tur bu lent nih de ve de se tih go di na dva de se tog, i to kom pr-
ve de ce ni je dva de set pr vog ve ka, za pi si Bran ke Pe tro vić mo gu se či ta ti i kao udž be nik 
pro tiv za bo ra va, pa će nam se sve što obe le ža va ak tu el nu stvar nost, i osta vlja ve či to otvo-
re no pi ta nje – da li je mo gu će? – pred sta vi ti kao već vi đe no. (Svi ti ju na ci na ših da na, po-
pi sa ni su u re gi stru na kra ju knji ge.) Osim kre a tu ra iz po li tič kog ži vo ta, na me ti su i pri-
ja te lji ko ji iz ne ve ra va ju ne ka da šnje ide a le Li be ral ne stran ke, ali i in sti tu cije ogre zle u hi-
po kri zi ju: cr kva, me di ji, Aka de mi ja...

Na to ve či to isto, od no si se i ne po sred na stvar nost, ali i ona isto rij ska, li te rar na, 
umet nič ka. Mu zič ki zna lac (bi ra la je mu zi ku za Se o be), bi bli o fil i fil mo fil, in te lek tu al ka 
brit ke pa me ti, re či ta i oštra sut ki nja, Bran ka Pe tro vić iz raz li či tih re gi sta ra – hu mor nog, 
iro nij skog, pa ro dij skog – mar ki ra po ja ve. Ta ko i njen reč nik ne pre za od ono ga što osta-
je is pod ra da ra stan dard nog je zi ka, či me bo ga ti i di na mi zu je do mi nant no so fi sti ci ra ni 
ese ji stič ki pro se de. Že stok fra tar, re kla bi Isi do ra.

Ot klon od stvar no sti, osim pi sa nja, pred sta vlja i či ta nje („Or gi jam sa či ta njem”). 
Kon stan te nje ne obim ne lek ti re su Bi bli ja ko joj se vra ća oko Us kr sa, „sta ri” Ma ki ja ve li, 
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ve či ti Do sto jev ski, Bul ga kov (za či ta na, zbog Maj sto ra i Mar ga ri te pro pu sti će avi on ski let), 
Vla di mir Voj no vič (Ži vo tom i pri klju če ni ji ma vojni ka Iva na Čon ki na uve se lja va la je si na), 
Na de žda Man delj štam, Isak Ba belj, Ha na Arent, No am Čom ski. 

I na ve de ni spi sak na slo va i au to ra ot kri va pro fil lič no sti či ja pi sma da le ko na di la ze 
po ro dič ni za bran. Na jed nom uni ver zal nom pla nu, pro za Bran ke Pe tro vić či ta se i kao 
sve do če nje o sud bi ni ve li kog stva ra o ca u to ta li tar nom okru že nju. 

Pi sma Dra ga nu i Sa ši, za ko ja je pred go vor na pi sao Dra ško Re đep, ob ja vlje na su u 
sa rad nji s Fon da ci jom „Alek san dar Sa ša Pe tro vić”, a pri re dio ih je Vla sti mir Su dar.


